

# 56个民族之外还有“穿青人”

## 嫁到四川的贵州穿青姑娘,近日拿到显示民族成分的二代证

“穿青人”主要分布在贵州省的毕节、安顺、六盘水三个地市所属的十多个县,人口大约为67万人。尽管“穿青人”说汉语,从历史上来看,他们曾经可能属于汉族,但是政府一直将他们列入“未识别的民族”。国家民族事务委员会对于“穿青人”的身份认证,一直不明确,根据《贵州省民族事务委员会、贵州省公安厅(黔族(政)发字第(1996)19号)文件》的规定,将这个特殊的少数民族定为“穿青人”。

嫁到四川眉山丹棱的郭丹就是一名穿青人,令她高兴的是,近日,她这个特别的身份显示在二代身份证上了。

对此,民委有关部门透露,民委近期没有确认新的民族,我国现有民族数量仍是56个。

►郭丹展示其身份证,民族一栏为“穿青人”



### 多知道点

#### 穿青人的文化习俗



穿青人的传统服饰

郭丹说,除了大山深处的穿青人,其他地方的都已汉化,服装、语言都同汉族人区别不大。

“我们几乎每个月其中一天都要过节,三月初三、四月初八、五月初五、七月十三……”关于穿青人的一些古老和传统习俗,郭丹大都是听村里老年人说的。穿青人独一无二的图腾——猴,崇奉一种被称为“五显”的神祇,饮食上“天上不吃雕、鹤、雁,地上不吃牛、马、犬”等。

郭丹介绍,穿青族的婚姻是一夫一妻制,同宗或同姓严禁通婚。有一个古老的习俗:穿青人的女孩子,都要把自己的指甲掐进喜欢的人的手心里,让他的鲜血留在自己的指甲上。穿青人的丧葬也有一套富有特色的程序:有草鞋荐亡、竹棍报丧、买水浴尸、垫鸡鸣枕、火把送葬、鹤窝掩井、拔牙等七种习俗。

郭丹告诉记者,以前穿青人喜穿细耳草鞋或反云钩鼻花鞋,脚扎青色绑带,穿三节衣、两节袖的滚花边大袖衣,拴腰带,戴大钩耳环,梳三把头。语言方面,穿青人原先使用的一种汉语方言“老辈子话”已多不使用。此外,穿青人喜欢春节期间或农闲时开展各种体育活动,比如滚龙球、高秋、滚坛子、翻羊马、打鸡儿棍、摔跤、打麻辫等。

据《成都商报》

## 历时一个月 拿到“穿青人”的身份证

贵州纳雍县沙包乡大寨村居民郭丹,与四川眉山丹棱县杨场镇黄庙村居民罗某结婚,准备落户夫家。3月21日,杨场派出所户籍民警却被难住了:郭丹持有的《户口迁移证》和《居民身份证》显示民族为“穿青人”,可是民警在《常住人口管理信息系统》中找遍了所有民族选项,却没有“穿青人”。

丹棱县公安局治安大队副大队长赵冬丽查到了公安部治安管理局

《关于对贵州省家人和穿青人居民身份证民族项目内容填写问题的批复》(公治[2003]118号)规定:对家人、穿青人按照“凡已按照少数民族对待的仍按少数民族对待,填写民族成分时原来怎么填写仍怎么写”的原则,在办理居民身份证时,采取一种过渡办法,可填写为“家人”“穿青人”。

3月24日,眉山市公安局请示四川省公安厅后给出答复:《人口信息

管理系统》中“民族”项目填写为“其他”,《居民户口簿》打印后由“其他”手工更改为“穿青人”,居民身份证受理后单独审核、签发并打包上传,由省厅制证中心在制证时向贵州省公安厅索要单独的代码后制证。

3月24日,郭丹拿到了《居民户口簿》,虽然民族栏“穿青人”是手工填写,但加盖了户籍专用章。4月28日,四川省公安厅制证中心终于成功制作了郭丹的《居民身份证》。

## 特殊的身份 偶尔也会带来一些不便

5月7日下午,记者在杨场派出所见到了郭丹。据郭丹介绍,她是2010年11月经人介绍,与眉山丹棱的罗某交往的。“直到去办理结婚证,他才知道我是穿青人。”郭丹说,不过老公当时也没太惊讶,只是有点奇怪。

在郭丹看来,穿青人的身份偶尔也会带来一些不便。“有同乡姐妹

出去打工,拿身份证去登记住宿,扫描出来民族是‘其他’,但是身份证上又写着‘穿青人’。”郭丹说,有旅馆老板就会怀疑是假证,不让登记住宿。

“要不是因为外地户口在这边买不了保险等问题,可能我也不会把户口迁过来。”在郭丹看来,穿青人的户口迁移是个更麻烦的问题,

“很多地方在给办理身份证的时候,由于系统里并没有‘穿青人’选项,会直接改成‘汉族’,我个人倒不觉得怎么,但是族里有些人会有意见。”

最初得知在身份证上显示“穿青人”比较麻烦时,郭丹差点想放弃,现在“看到这三个字非常高兴,还是有一种族群的自豪感”。

## 复旦学子为投毒犯求情引发争议

# 网友质疑:“炒作”或影响审判?

今年2月,复旦投毒案被告人林森浩一审被判死刑。近日,一封复旦部分学子向上海市高级人民法院提交的《关于不要判林森浩同学“死刑”请求信》在网上引起热议。记者调查发现,部分网民对学生的请求持有异议,也有少数对此表示理解。法律专家认为,尊重民意并不等于被民意绑架,任何时候司法审判应以事实为依据、法律为准绳。

### 网友:法律和正义更重要

在《关于不要判林森浩同学“死刑”请求信》中,复旦部分学子恳请法院不要判林森浩死刑并立即执行。主要理由包括:首先,学生们认为每一条生命都是珍贵的;其次,林不是多次杀人、伤人的极为凶残的人,他肯帮助他人,曾参与抗震捐款并多次拒收病人红包等。

作为同窗,从情理上,学生们希望给林森浩一次重新做人的机会。

但网民对复旦学子的这一举动,大都抱着批判的态度。

“尽管林的错误,有社会和家庭的因素,但这些都还不是他杀人的借口。从人情上讲,确实为林感到惋惜,但法律和正义更重要。”网民“皓月莲花”说。

“倘若一个上书就能左右司法审判,那法律的威严何在?死刑的威慑力又将被置于何地?”网民“ONEKIM”说。

### 学生:并不想干扰判决

“我们并不想干扰法院的判决,只是希望我们的真实意愿能得以表达。”在请求信上签名的复旦学生小吴说。

对于学生们的举动,复旦部分教师给予理解,但也同时表示,司法审判的独立和公正,不容任何力量动摇。校宣传部部长萧思健说,“写联名信表达诉求是学生作为公

民的正当权利,但这个事情还是要通过司法来解决,由法院综合考虑各方面因素。”

复旦大学经济学院党委书记、上海市特聘决策咨询专家石磊说,部分同学表达同情,无论如何都是善的表现,就如同其他学生主张死刑一样,也是善的表现。法理和人情,在交集空间里,法可容情;在没有交集空间时,则法不容情。

### 律师:尊重民意不等于被民意绑架

对于复旦部分学子上书请求的举动,投毒案受害人黄洋的父亲表示并不认可也不能接受。“我认为一审的判决是正确的,二审应该维持原判,应该根据法律来进行判决。”

而被告人林森浩的父亲则表示,尽管对学生的请愿行为并不清楚,但还是十分感激。

也有网民提出质疑:复旦部分学

子的请求信于3月份递交,为何要选择现在这个时机公布?又是谁将这份请求信公布了出来?“是否有人刻意利用学生的善意在‘炒作’或企图影响审判?”网民“张弛”说。

复旦管理学院学生小施告诉记者,林森浩的辩护律师曾出现在自己的课堂上。“他的讲话基本上和联名信上的内容差不多。那个律师还请了一些林森浩的同学过来,但那个签名是完全自愿的。”

上海市律师协会刑事业务研究委员会主任林东品认为,复旦学子上书请求信作为单纯的民意表达行为是允许的,因为在定罪量刑中,有社会危害这一标准,可能要考虑社会公众的认知和价值判断,审判机关会适当给予参考。但是尊重民意不等于被民意所绑架,法官还是会做出独立判断。法院应坚持法律公平正义的底线,进行独立审判。

据新华社

## 贵州省委原常委、遵义市委原书记 廖少华被“双开”

日前,中共中央纪委对贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,廖少华利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂;滥用职权造成国家财政资金重大损失。廖少华的上述行为已构成严重违纪违法,并已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予廖少华开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

最高人民检察院经审查,贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华涉嫌受贿犯罪,依法决定对其立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

据新华社

## 东莞常务副市长梁国英涉嫌严重违纪被查

据广东省纪委通报,东莞市委常委、常务副市长梁国英因涉嫌严重违纪,正在接受组织调查。

据新华社

## 民进党民代陈欧珀“闹场”马英九家祭 舆论痛批提罢免

台湾地区领导人马英九的母亲秦厚修日前病逝,民进党籍民意代表陈欧珀却在马英九家祭时“闹场”,这一行为连日来被社会各界强烈谴责。郭台铭等社会知名人士和民间团体要求罢免其民意代表资格。

秦厚修女士5月2日晚在台北病逝。5日,马英九及其家人举行母丧家祭。尽管马家之前已周知不公祭不设灵堂,但陈欧珀不请自来,到摆放秦厚修遗照的火化场看到未设灵堂大表不满,批评马家不近人情,既未准备礼簿供来宾签名,也没有家属出面招呼或答礼。这一行为被台湾舆论批评为“闹场”,各界纷纷予以谴责。

据新华社

## 连云港开往韩国渡轮在韩海域发生故障

据韩联社报道,当地时间5月8日中午12时9分许,韩国连云港轮渡公司的一艘国际渡轮“CK-STAR号”(1.4991万吨)在韩国忠清南道泰安郡近兴面格列列岛附近海上发生发动机故障,两个发动机中有一个失灵,随后该渡轮在靠一个发动机行驶。

据了解,这艘渡轮从连云港出发,开往韩国平泽港。船上共载655人,其中包括中国人等458名团队游客、194名小商人、3名普通乘客。

现代快报记者 王晓宇

综合中国网

## 乘客移动电源爆炸 深圳地铁紧急停车

5月8日上午,深圳地铁4号线列车因乘客携带移动电源爆炸导致紧急停车。

据深圳市官方微博消息,8日上午11:33,深圳地铁4号线一列车尾部发现烟雾导致紧急停车,经消防确认,事故起因乘客携带的移动电源爆炸,没有人员伤亡。深圳地铁运营微博随后发布,12:24接TCC通知,4号线故障已排除,现4号线全线恢复正常运营。

综合